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VERBALE DI  DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 
Risposta ad interpellanza del Consigliere Toscani B runo in merito 
allo sgombero neve           

 
L’anno duemilatredici addì undici del mese di marzo alle ore 20:30 si è riunito il Consiglio 

Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica 
di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello nominale 
risultano: 
 

Cognome e Nome Presente  
  

1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco Sì 
2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore Sì 
3. PAGANONI ANDREA - Assessore Sì 
4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco Sì 
5. SVILPO MASSIMO - Consigliere Sì 
6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere Sì 
7. SALSI SERGIO - Assessore Giust. 
8. MINACCI MORENO - Assessore Sì 
9. DE ROSA FAUSTA - Assessore Sì 
10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere Giust. 
11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere Sì 
12. GIAMBENINI FRANCO - Consigliere Sì 
13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere Sì 
14. TOSCANI BRUNO - Consigliere Sì 
15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere Sì 
16. SERRA ROBERTO - Consigliere Giust. 
17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 14 
Totale Assenti: 3 

 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a 
norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



 

Consigliere Toscani :  

“Sentite le lamentele di diversi cittadini su come è stata gestita l’emergenza neve nella 

giornata del 26 febbraio 2013 e del mancato svolgimento del mercato settimanale, si 

interpella il Sindaco su quali procedure si siano adottate per evitare i disagi arrecati nella 

stessa giornata”. 

 

Sindaco   

La parola all’Assessore Perugini. 

 

Assessore Perugini   

Ti rispondo con una nota tecnica del nostro responsabile del servizio geometra Barbetta.  

“L’evento meteorologico (neve più ghiaccio) che ha portato alla sospensione del mercato 

settimanale, non ha riguardato solo la giornata di martedì 26 febbraio 2013, ma è cominciato 

già sabato 23 febbraio nel primo pomeriggio (in coincidenza con l’apertura delle attività 

legate alle elezioni politiche 2013) per poi continuare nelle giornate di domenica e lunedì, 

avendo il suo culmine nella nottata a cavallo tra lunedì 25 e martedì 26 febbraio.  

Durante tale periodo è stato attivato, già nella giornata di venerdì 22, dal coordinatore della 

neve comunale (anche a seguito di esplicita richiesta fatta dalla Prefettura del Verbano Cusio 

Ossola, con la quale si richiedeva alle strutture di protezione civile comunali di garantire 

l’accessibilità ai seggi anche in condizioni meteo avverse) il piano neve 2012/2013.  

Si è poi proceduto con il monitoraggio costante dell’evolversi della situazione sia mediante la 

presenza sul territorio e sia mediante l’analisi dei bollettini di allerta meteo-idrologica, emessi 

dall’ARPA Piemonte, Settore Protezione Civile.  

Durante tutto il periodo, a seconda dell’evolversi della situazione e già nella mattinata di 

domenica, si è avuta la necessità di fare intervenire (rapporti  attività agli atti) sia i mezzi 

delle  ditte private in attività di sgombero neve che i mezzi comunali in attività di spargisale.  

Nella giornata di lunedì gli uffici competenti (Servizio Gestione del Territorio e Polizia 

Municipale), a seguito della lettura del bollettino meteo emesso da Arpa Piemonte, che 

prevedevano un peggioramento delle condizioni meteo (verificatosi), delle condizioni della 

viabilità che già si presentava precaria, tenuto conto altresì delle caratteristiche della 

pavimentazione centrale della piazza Repubblica, costituita da blocchetti di serizzo (dove 

risulta inopportuno provvedere alla stesa di ingenti quantità di sale da disgelo - sale marino - 

per le caratteristiche di aggressione dello stesso nei confronti del legante cementizio), si è 

ritenuto necessario, al fine di garantire la sicurezza, la conservazione del manufatto e il 

corretto svolgimento delle  operazioni mercatali di sospendere per tale giorno l’attività”.  

Io vorrei inoltre aggiungere e approfitto per sottolineare l’impegno e il lavoro che ha svolto la 

squadra lavori del Comune e in particolare il nuovo responsabile del Piano neve, il geometra 

Corti, che hanno dovuto contemporaneamente far fronte all’emergenza neve e alle elezioni, 

con personale ridotto e con mezzi non sempre all’altezza della situazione. Capisco 



benissimo il disagio per il mancato incasso in questo momento di ristrettezza economica per 

gli ambulanti del mercato. Il rinvio del mercato è causato da eventi atmosferici particolari, per 

fortuna solo in rare occasioni questo avviene, infatti l’ultimo rinvio risale al 21 febbraio 2006, 

sempre a causa di una nevicata che era avvenuta due giorni prima. Vorrei aggiungere e poi 

concludo che nella mattinata di lunedì 25 sono stati avvisati i delegati che rappresentano i 

commercianti su area pubblica e tutti quelli che avevano lasciato il loro recapito telefonico. 

Entro un paio di giorni risponderemo alla lettera che ci hanno inviato gli ambulanti e 

organizzeremo a breve un confronto con loro. 

 

Sindaco   

Toscani, per la replica. 

 

Consigliere Toscani  

Le spiegazioni date sull’interpellanza sul mancato svolgimento del mercato settimanale 

anche per ragioni di sicurezza, non mi convincono. Per conoscenza mi sembra giusto anche 

leggere la lettera inviata al Sindaco dagli operatori del commercio ambulante.  

“Al signor Sindaco del Comune di Villadossola e per conoscenza a tutti i Consiglieri.  

Oggetto: mercato del 26 febbraio 2013.  

In data 26.2.2013 non abbiamo potuto svolgere il nostro lavoro a seguito di una ordinanza 

che stabiliva a causa della nevicata del giorno prima (circa 5-10 centimetri) il divieto del 

consueto mercato del martedì.  

Come operatori del commercio ambulante sentiamo l’esigenza di protestare contro questa 

ordinanza, perché è la prima volta a memoria di ambulanti che non si può fare il mercato con 

una nevicata così esigua.  

Sentiamo anche il dovere di protestare perché non si è provveduto  a pulire la piazza, cosa 

che normalmente avviene in tutti i Comuni dove si svolge il mercato. Facciamo anche 

presente che tutti noi siamo attrezzati di pale per eventualmente spalarci la neve dal posto di 

cui siamo concessionari.  

Dobbiamo anche protestare perché non tutti siamo stati avvisati in tempo dell’ordinanza e 

qualcuno si è sobbarcato un tragitto non indifferente per essere presente al mattino.  

Chiediamo una maggiore attenzione per un settore che nonostante le difficoltà del periodo, 

continua comunque a  dare un servizio  alla popolazione e un introito alle casse comunali.  

Auspichiamo che in futuro in una situazione non di emergenza come quella verificatasi 

martedì 26 si valutino, al mattino con gli operatori, le condizioni per dislocare i banchi del 

mercato.  

I commercianti”  

Sono circa 50 firme come avete visto. Allora, certamente questa lettera firmata da circa 50 

ambulanti, che chiedono più attenzione nei loro confronti, merita rispetto e considerazione. 

Non è possibile che 10 centimetri di neve possano indurre il Sindaco a firmare un’ordinanza 

che vieti lo svolgimento del mercato settimanale per ragioni di sicurezza. Ma se di centimetri 



ne fossero caduti 30? Ci saremmo trovati con un’ordinanza che vietava l’apertura dei negozi, 

visto che la pericolosità nel percorrere i marciapiedi poteva essere evidente? Visto poi come 

si presentavano le strade comunali al mattino, dire che il Piano neve di questa 

amministrazione sia da dimenticare mi sembra più che evidente. Ma per concludere, penso 

che ci voglia più attenzione nei confronti della città e di questi operatori del commercio 

ambulante, che in un momento così di crisi chiedono solo di poter svolgere il proprio lavoro. 

E’ sperabile che situazioni del genere non succedano più. Ma se tutto va come deve andare, 

gli ambulanti stiano pure tranquilli, la prossima nevicata sarà sicuramente gestita meglio, a 

meno che non nevichi ancora in questi due mesi. 
 



 
 

Firmati all'originale 
 

IL SINDACO 
F.to : Bartolucci Marzio 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:   
 
Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (artt. 49 – 147 bis) 
 
Parere tecnico favorevole. 
F.to :   IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
 

 Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 
 F.to :    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
 
            Dott.ssa Petrò Alessandra 
 

 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 05/04/2013 come prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 05/04/2013 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il__ __________________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 
 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 


